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in afldition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications, Technical R
licly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as "IEE,"Publication(s)"}).
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FOREWORD

International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization con
ational electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to promote inter;
peration on all questions concerning standardization in the electrical and electronic fields. To this 4

aration is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested’in the subject de
participate in this preparatory work. International, governmental and non-govetnmental organizations
the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely with the-International Organiz

formal decisions or agreements of IEC on technical matters express\@s-nearly as possible, an inter

Publications have the form of recommendations for interpational use and are accepted by IEC N

lications is accurate, IEC cannot be held responsible for the way in which they are used or
nterpretation by any end user.

rder to promote international uniformity, IEC National Committees undertake to apply IEC Publ
sparently to the maximum extent possible in theignational and regional publications. Any divergence b
IEC Publication and the corresponding national ‘et regional publication shall be clearly indicated in th

itself does not provide any attestation of conformity. Independent certification bodies provide coff
bssment services and, in some areas, access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible
ices carried out by independent certifieation bodies.

sers should ensure that they have(the latest edition of this publication.

iability shall attach to IEC or'ifs"directors, employees, servants or agents including individual exp¢g
hbers of its technical committees and IEC National Committees for any personal injury, property dar
r damage of any nature ‘whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal feg
enses arising out of the“publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any oth
lications.

ntion is drawn to ‘the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publica
Epensable for the\correct application of this publication.

draws attention to the possibility that the implementation of this document may involve the usg
nt(s). IEC.takes no position concerning the evidence, validity or applicability of any claimed patent 1
ect thereof. As of the date of publication of this document, IEC had not received notice of (a) patent(s
be required to implement this document. However, implementers are cautioned that this may not re

prising
ational
nd and
eports,
Their
alt with
liaising
tion for
ions.

ational
rom all

ational
of IEC
or any

cations
etween
b |atter.

formity
for any

rts and
hage or
s) and
er IEC

tions is

of (a)
ghts in
, which
present

latest information, which may be obtained from the patent database available at https://patents.iec.

ch. IEC

sha

! P P A X | Hola—f. el PRy 1 I 4 4oeiolot
ot oCTTeTGTESPONSToTeTOT G etTyg—atty Ot arr St patetit rgmtsS:

IEC 60335-2-97 has been prepared by IEC technical committee 61: Safety of household and
similar electrical appliances. It is an International Standard.

This fourth edition cancels and replaces the third edition published in 2016 and Amendment 1:
2019. This edition constitutes a technical revision.

This edition includes the following significant technical changes with respect to the previous
edition:

a) the text has been aligned with IEC 60335-1:2020;

b) scope includes DC-supplied appliances and battery-operated appliances (Clause 1);

c) some notes have been converted to normative text (Clause 1, 5.10, 20.101, 20.103);
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d) use of artificial loads is introduced (5.10);

e) application of test probe 19 has been introduced (8.1.1, 20.2);

f) addition of surface temperatures for external accessible surfaces (11.3, 11.8);

g) requirements are added for drives intended for permanent connection delivered with a
connector to ease the installation (22.102, 24.1.101, 25.3);

h) clarification for connectors that are non-detachable once engaged (24.1.5).

i) added requirements for instructions for parts of class Ill construction supplied from a
detachable power supply part (7.12, 7.12.1).

The text of this International Standard is based on the following documents:

Full in
the aj

The 14

This d

Draft Report on voting

61/7016/FDIS 61/7081/RVD

formation on the voting for its approval can be found in the report 0n"voting indice
ove table.

nguage used for the development of this International Standard is English.

ocument was drafted in accordance with ISO/IEC Diréctives, Part 2, and develo

ted in

bed in

accorglance with ISO/IEC Directives, Part 1 and ISO/IEC Directives, IEC Supplement, available

at ww
descri

A list
electr

This

amengments unless that edition precludes it; in that case, the latest edition that do

preclu

NOTE

This p
that p
blinds

When
far as

w.iec.ch/members_experts/refdocs. The main dogument types developed by IE
bed in greater detail at www.iec.ch/standardsd&y/publications.

of all parts of the IEC 60335 series, under the general title: Household and 3
cal appliances — Safety, can be found on‘the IEC website.

de it is used. It was established on the basis of the sixth edition (2020) of that starn

When "Part 1" is mentionéd jin this standard, it refers to IEC 60335-1.

art 2 supplements erimodifies the corresponding clauses in IEC 60335-1, soastoc
iblication into the I[EC standard: Particular requirements for drives for shutters, aw
and similar equipment.

a particutar subclause of Part 1 is not mentioned in this part 2, that subclause appl

releth téxt in Part 1 is to be adapted accordingly.

C are

imilar

part 2 is to be used in conjunctien with the latest edition of IEC 60335-1 agd its

s not
dard.

bnvert
hings,

ies as

is reasonable. When this standard states "addition", "modification" or "replacement", the

NOTE 2 The following numbering system is used:

— subclauses, tables and figures that are numbered starting from 101 are additional to those in Part 1;

— unless notes are in a new subclause or involve notes in Part 1, they are numbered starting from 101, including

tho

se in a replaced clause or subclause;

— additional annexes are lettered AA, BB, etc.

NOTE 3 The following print types are used:

— requirements: in roman type;

— test specifications: in italic type;

— notes: in small roman type.

Words in bold in the text are defined in Clause 3. When a definition concerns an adjective, the adjective and the
associated noun are also in bold.
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The committee has decided that the contents of this document will remain unchanged until the
stability date indicated on the IEC website under webstore.iec.ch in the data related to the
specific document. At this date, the document will be

e reconfirmed,
e withdrawn, or

e revised.

NOTE 4 The attention of National Committees is drawn to the fact that equipment manufacturers and testing
organiz@ations can need a transitional period following publication of a new, amended or revised [EC publichtion in

which tp make products in accordance with the new requirements and to equip themselves for condugting|new or
revised|tests.

It is thel[recommendation of the committee that the content of this publication be adopted for implementation ngtionally
not earlier than 12 months or later than 36 months from the date of publication.
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INTRODUCTION

It has been assumed in the drafting of this International Standard that the execution of its
provisions is entrusted to appropriately qualified and experienced persons.

Guidance documents concerning the application of the safety requirements for appliances can
be accessed via TC 61 supporting documents on the IEC website

https://www.iec.ch/tc61/supportingdocuments

This information is given for the convenience of users of this International Standard and does

not c

as ele

use t

can he expected in practice and takes into account the way in which, electroma
phengmena can affect the safe operation of appliances.

This standard takes into account the requirements of IEC 60364 as far-as possible so tha
is compatibility with the wiring rules when the appliance is connected to the supply 1

Howe

If an appliance within the scope of this standard also in€orporates functions that are cg

by an

far as| is reasonable. If applicable, the influence of“one function on the other is take
account.

When
Part 1

NOTE
not ne

requirements.

This qtandard is a product family standard dealing with the safety of appliances and

prece

NOTE

applica

for the

An appliance\that complies with the text of this standard will not necessarily be conside

comp
have

This ]\Eandard recognizes the internationally accepted level of protection against hazardj

s 1 b 4l b " P ot n ! }
IMoUtuic a 1CpiaCCITITITL TUT UTT TTUTTTITaltlve TCTAUTIT o sialiuaru.

trical, mechanical, thermal, fire and radiation of appliances when operated as in n
king into account the manufacturer's instructions. It also covers abnormal situatior

er, national wiring rules can differ.

bther part 2 of IEC 60335, the relevant part 2 isfapplied to each function separate

a part 2 standard does not include additional requirements to cover hazards dealt
, Part 1 applies.

I This means that the technical committees responsible for the part 2 standards have determined t
essary to specify particular requirements for the appliance in question over and above the
jence over horizontal and generic standards covering the same subject.

P Horizontal publications, basic safety publications and group safety publications covering a hazard

EC 60335 series of standards.

such
ormal
s that
gnetic

there
hains.

vered
ly, as
n into

vith in

hat it is

peneral

takes

are not

ble since they hayve been taken into consideration when developing the general and particular requirements

red to
ind to

Iy with,the safety principles of the standard if, when examined and tested, it is fo
<Fther features that impair the level of safety covered by these requirements.

An appliance employing materials or having forms of construction differing from those detailed
in the requirements of this standard may be examined and tested according to the intent of the
requirements and, if found to be substantially equivalent, may be considered to comply with the

stand

NOTE

ard.

3 Standards dealing with non-safety aspects of household appliances are:

— |IEC standards published by TC 59 concerning methods of measuring performance;

— CISPR 11, CISPR 14-1 and relevant IEC 61000-3 series standards concerning electromagnetic emissions;

— CISPR 14-2 concerning electromagnetic immunity;

— |EC standards published by TC 111 concerning environmental matters.
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HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-97: Particular requirements for drives for shutters, awnings, blinds
and similar equipment

1 Scope

This dlause of Part 1 is replaced by the following.

This plart of IEC 60335 deals with the safety of electric drives for shutters, blinds,and awhings,

intended for household and similar purposes, their rated voltage being not more than 250 V
for single-phase drives and 480 V for other drives, including direct current (DC) supplied
appliahces and battery-operated appliances.

Examples of equipment that can be driven are

— spfing controlled folding arm awnings;
— cuftains;

— grilles covering doors and windows;

— projection screens;

— shptters covering doors and windows;

— draperies.

Examples are shown in Figure 101.
Drive$ can be supplied with a drivenpart.

Drives not intended for normal household use but that nevertheless can be a source of danger
to the|public, such as drives intended to be used by laymen in shops, in light industry, on|farms
and oh industrial premises; are within the scope of this standard.

As far|as is practicable, this standard deals with the common hazards presented by drivgs that
are enjcountered by all persons in and around the home. However, in general, it does nqt take
into a¢count

— personsAincluding children) whose

e Lohuci

e lack of experience and knowledge

prevents them from using the drive safely without supervision or instruction;
— children playing with the drive.
For appliances intended to be used in vehicles or on board ships or aircraft, additional
requirements can be necessary. In many countries, additional requirements are specified by

the national health authorities, the national authorities responsible for the protection of labour,
the national water supply authorities and similar authorities.

This standard does not apply to

— drives intended to be used in locations where special conditions prevail, such as the
presence of a corrosive or explosive atmosphere (dust, vapour or gas);
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— drives for vertically moving garage doors for residential use (IEC 60335-2-95);
— drives for gates, doors and windows (IEC 60335-2-103);
— drives used in premises such as hangars or in heavy industry;

— drives for theatre curtains.

2 Normative references

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

Additi

IEC 6

chlorigle solution)

IEC 6

IEC 6

3 T

This d

3.1 Definitions relating to physical characteristics

3.1.9
Repla

opera

— dr

— dr
Wi

3.1.10

rated
torqus

3.1.1¢
rated
durati

D068-2-52:2017, Environmental testing — Part 2: Tests — Test Kb: Salt mist, cy€lic’(s

D584-1, Thermocouples — Part 1. EMF specifications and tolerances

984:2008, Connectors — Safety requirements and tests

brms and definitions

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Modification:
ce the first paragraph with the followings

ion of the drive under the following-conditions:

ves supplied without a driven.part are operated at rated load,;

ves supplied with a driven-part are operated with the driven part installed in accor
h the instructions

1
load
or force assighed to the drive by the manufacturer

2
operating time
bn,of.continuous operation assigned to the drive by the manufacturer

odium

dance

Note 1 to entry: During continuous operation, the drive may reverse its direction.

3.1.103

rated

number of operating cycles

number of uninterrupted cycles assigned to the drive by the manufacturer

3.5 Definitions relating to types of appliances

3.5.101

drive
motor

Note 1 to entry:

and other components that control the movement of the driven part

the drive to the driven part.

Examples of components are gears, controls, brakes and components for power transmission from
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3.7 Definitions relating to safety components

3.7.101

biased-off switch
hold to run device that initiates and maintains the drive movement only as long as the manual
control is actuated by the user

3.8 Definitions relating to miscellaneous matters

3.8.101
driven part
movable part, such as a shutter, awning or blind, that is operated by the drive

4 Geeneral requirement

This d

lause of Part 1 is applicable.

5 Gieneral conditions for the tests

This d

5.10

When
with t

lause of Part 1 is applicable except as follows.
Addition:

a test has to be carried out with a driven part_thé driven part specified for insta
ne drive that gives the most unfavourable cenditions for the test is used. The dj

adjustled in accordance with the instructions.

The d

When
artific

When
artific
repres
20.10

The tqg

suppli
to rep

riven part may be simulated by an artificial load.

the drive is supplied with the driven part, the driven part may be simulated
al load, except for the tests 0£.20.104.1, 20.104.2, 20.104.3, 20.104.4 and 20.104.

the drive is supplied without the driven part, the driven part shall be simulated

ent the most unfavVourable conditions, except for the tests of 20.104.1, 20.
1.3, 20.104.4 and 20.104.5.

sts of 20.404:1, 20.104.2, 20.104.3, 20.104.4 and 20.104.5 shall be carried out w
ed drivempart, or a representative driven part considering the manufacturer instru
resent-the most unfavourable conditions.

An ex

lation
ive is

by an
5.

by an

al load or a representative driven part considering the manufacturer instructipns to

104.2,

th the
ctions

ample of an artificial load for rolling driven parts is in Figure 102.

6 Classification

This ¢

lause of Part 1 is applicable except as follows.

6.2 Addition:

Drives or parts of drives exposed to outdoor conditions shall be at least IPX4.

When driven parts are exposed to outdoor conditions, drives or parts of drives covered by
the driven part shall be at least IPX4.
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7 Marking and instructions
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
7.1 Addition:

Drives supplied without a driven part shall be marked with

— the rated load, in newtons (N) or in newton-metres (Nm);

— therated operating time, in minutes, unless the drive is intended for continuous operation.

Drive$ supplied with a driven part shall be marked with the rated number of operatingicycles,
unlesg the drive is intended for continuous operation.

7.12 |Modification:
Replafe the fifth paragraph with the following:

The ipstructions for appliances having a part of class Ill construction supplied ffom a
detachable power supply part shall state that the appliance is anly to be used with the power
supply provided with the appliance or the detachable power supply part listed |[n the
instrugtions.

Additipn:

The instructions for drives supplied with a driven)part shall state that the rated number of
operating cycles is not to be exceeded.

The infstructions shall state the substance;of the following:

WARNING: Important safety instructions. It is important for the safety of persons to[follow
these instructions. Save thesg instructions.

The instructions shall includesthe substance of the following where applicable:

— dolnot allow children.to\play with fixed controls. Keep remote controls away from children;

— frgquently examine\the installation for imbalance and signs of wear or damage to ¢ables
springs and fixings? Do not use if repair or adjustment is necessary;

— when operating' a biased-off switch, make sure that other persons are kept away;

— do| not opéerate when maintenance, such as window cleaning, is being carried out |in the
viginity.

The | ctructinne chall inaliida Aatatlle An ot 1o tha man
St CHoORS—SHoH T e G e G etats—oTowWw—o e—tHe—Han

The instructions for automatically controlled drives shall state the substance of the following:

Disconnect the drive from the supply or switch off the automatic controls when maintenance,
such as window cleaning, is being carried out in the vicinity.

7.12.1 Addition:

The installation instructions shall state the substance of the following:

WARNING: Important safety instructions. Follow all instructions since incorrect installation
can lead to severe injury.

The installation instructions shall indicate the type of driven part for which the drive is intended
to be used.
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They shall specify the mechanical parts necessary to couple the drive to the driven part.

NOTE 101 Mechanical parts to take account of variations in the driven part can be included in a website, ca

or simil

ar reference.

The installation instructions shall state the substance of the following where applicable:

talogue

— before installing the drive, remove any unnecessary cords or components and disable any

€q

uipment not needed for powered operation;

— install the actuating member of any manual release at a height less than 1,8 m above the

flo

or or other access level.

The in

— that the actuating member of a biased-off switch is to be located within direct 'sight

dr
ab)
— if
led
20

1104, B.22.3 or B.22.4, the minimum height for installation of the drive.
For dijives supplied without a driven part, the installation instructions shall state the subs
following:

of the

structions shall include the following information:

ven part but away from moving parts. It is to be installed at a minimum height of
ove the floor or other access level;

parts of the drive are intended to be installed more than 850 mm,,1,8'm or 2,3 n
st 2,5 m above the floor or other access level in accordance with@-+.1, Table 101

o
— th
—  ho|

The ir
istob

For d

- thit the characteristics of the driven part must be compatible with the rated load and

erating time;
minimum tube diameter needed to insert tubular drives;

w to assemble the driven part and how to ‘@djust the controls.

stallation instructions for awnings shall state that a horizontal distance of at least
e maintained between the fully unrolled driven part and any permanent object.

rives that are of class Ill construction and intended to be supplied by a detac

powe

T
ing

the s::]bstance of the following:

r supply part that is not provided with the drive, the installation instructions shal

e drive shall only be, used with the detachable power supply units listed in
tructions.

For d
conn

state {he substance of the following:
Only use\the supplied connector when installing the drive.

7.15 |Addition:

ives intended._for permanent connection to fixed wiring, delivered with a se
tor to ease-the installation and establish the supply connection, the instructions

of the
1,5 m

or at
20.2,

tance

rated

0,4 m

hable
state

these

parate
shall

The marking of tubular drives may be concealed after installation. The markings shall also be
provided with the instructions. In addition, the marking relevant to name, trademark or
identification mark of the manufacturer or responsible vendor and the model or type reference
can also be retrieved from a label, such as a matrix barcode, visible on the appliance after
installation.

8 Protection against access to live parts

This ¢

8.1.1

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Replacement:
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The requirement of 8.1 applies for all positions of the appliance when it is operated as in normal
use.

Test probe B, test probe 18 and test probe 19 of IEC 61032 are applied with a force not
exceeding 1 N, the appliance being in every possible position. Through openings, the test probe
is applied to any depth that the probe will permit and is rotated or angled before, during and
after insertion to any position. If the opening does not allow the entry of the probe, the force on
the probe in the straight position is increased to 20 N when probe B is used or 10 N when test
probe 18 or test probe 19 are used. If the test probe then enters the opening, the test is repeated
with the probe in the angled position.

Durin f ; ” ever,
during insertion or removal of lamps, protection against contact with live parts of the-lamp cap
shall e ensured.

During the tests with test probe 18 and test probe 19 of IEC 61032, the appliance shall be fully
assembled as in normal use without any parts removed.

Test grobe 19 of IEC 61032 is not applied to parts of drives that are located at a height of more
than §50 mm above the floor or other access level in normal use.

Test grobe 18 of IEC 61032 is not applied to parts of drives that according to the instructions
are reuired to be mounted at a height of more than 1,8 m abave the floor or other accesg level.

It shall not be possible to touch live parts or live parts protected only by lacquer, efnamel,
ordingry paper, cotton, oxide film, beads, or sealing compound except self-hardening fesins,
with test probe B, test probe 18 or test probe 19,%as applicable.

8.2 Addition:

Basic| insulation and parts separated-from live parts by basic insulation may be touched
durind adjustment, if a tool is needed-to gain access to the adjustment means.

9 Starting of motor-operated appliances

This clause of Part 1 is'not applicable.

10 Ppwer inpdtiand current

This cllause of Part 1 is applicable except as follows.

10.1 Modification:

Instead of determining the mean value, the maximum value of power input is determined, the
effect of inrush currents being ignored.

10.2 Modification:

Instead of determining the mean value, the maximum value of the current is determined, inrush
currents being ignored.

11 Heating

This clause of Part 1 is applicable except as follows.
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Addition:

2023

Where the external accessible surfaces are suitably flat and access permits, then the test
probe of Figure 103 is used to measure the temperature rises of external accessible surfaces
specified in Table 101. The probe is applied with a force of 4 N £+ 1 N to the surface in such a
way that the best possible contact between the probe and the surface is ensured. The
measurement is performed after a contact period of 30 s.

The probe may be held in place using a laboratory stand clamp or similar device. Any measuring
instrument giving the same results as the probe may be used.

11.7

Replafe the first paragraph with the following:

Drives$ for continuous operation are operated for consecutive cycles until steady conditio

estab

Other

— drfves supplied without a driven part are operated without’' rest periods for the

opn

Modification:

ished.

drives are operated as follows:

erating time but for not less than 4 min;

1S are

rated

— drjves supplied with a driven part are operated withoutrest periods for the rated ngymber

of|

Replafe the first dashed item of the third paragraphiwith the following:

— the battery that has been fully discharged is charged for 1 h, while the applia
operated as specified, if allowed by the censtruction of the appliance;

11.8
Repla

During
valued

operating cycles but for not less than two cycle$S of operation.

Modification:
ce the first paragraph with the following text:

) the test, the temperature rises are monitored continuously and shall not exce¢
shown in Table 3 and*Table 101.

nce is

bd the
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Table 101 — Maximum temperature rises

for specified external accessible surfaces under normal operating conditions

Surface Temperature rise of external accessible surfaces @
K
Surfaces of appliances not Surfaces of appliances between
more than 850 mm above the 850 mm and 2,3 m above the
floor or other access level after | floor or other access level after
installation installation
Bare metal 38 42
Coated metal ® 42 49
Glass fand ceramic 51 56
Plastid and plastic coating > 0,4 mm © ¢ 58 62
NOTE| The temperature rise limits of handles, knobs, grips, keyboards, keypads and similar parsts.are specified in
Table B.
@ Teperature rises are not measured on surfaces of appliances which, according te the instructions, shall be

fix
he

Mg
no

Th
0,1

WH
fon
ce

nispherical end.

tal is considered coated when a coating having a minimum thickness of"90 im made of enamel, pow
h-substantially plastic coating is used.

b temperature rise limit of plastic also applies for plastic material having a metal finish of thickness les
mm.

en the thickness of the plastic coating does not exceed 0,4“mm, the temperature rise limits of coated
underlying metal apply or the temperature rise limits for\glass or ceramic material for underlying g
amic material apply.

bd to a wall or ceiling and where these surfaces are inaccessible to a 75 mmm.diameter probe having a

der or

s than

metal
ass or

12 C
This ¢
13 L
This ¢
14 T
This ¢
15

harging of metal-ion batteries

lause of Part 1 is applicable.

bakage current and electric strength at operating temperature

lause of Part 1 is-applicable.

ransient overvoltages

lause“of*Part 1 is applicable.

oisture resistance

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

15.1.2 Addition:

Tubular drives are installed in a tube that is open at both ends and has the largest diameter
specified in the instructions. The tube has a length twice that of the motor and is mounted on a
support as in normal use. The support is rotated at a speed of 1 r/min.

Tubular drives with a rolling driven part are tested with the driven part fully extended. At the
end of the test the mains supply is reconnected and the driven part is fully retracted.
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16 Leakage current and electric strength

This ¢

lause of Part 1 is applicable.

17 Overload protection of transformers and associated circuits

This ¢

lause of Part 1 is applicable.

18 Endurance

This d

19 A
This d
19.10

Drive
load f

19.11
Repla

The d
at whi

19.13

If, for

lause of Part 1 is not applicable.

bnormal operation
lause of Part 1 is applicable except as follows.
Addition:

5 for vertically moving driven parts, instead of being opérated with the lowest pg
br 1 min, are operated for one downward run.

4.8 Modification:
ce the second paragraph by the following:

rive shall either continue to move in the Ssame direction of movement in its operating
ch the voltage decrease occurred.qr,a manual operation shall be required to restar

Addition:

the tests in 19.11.2 and 19.11.3, the drive can be operated when any of the

ssible

cycle
t it.

b fault

condifjons are simulated, the tests of 20.101 to 20.104 are carried out, the drive, hoWever,

being
Eithen
opera
— it
—  thé

supplied at rated voltage.

the drive centinues to fulfil the requirements, or, after a maximum of one cy
ion:

hall stop~with the driven part in a safe position, or

b drive shall change to a biased-off switch mode of operation.

cle of

19.101

operated continuously under normal operation.

During the test, the winding temperature shall not exceed the values specified in 19.9.

20 Stability and mechanical hazards

This ¢

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Drives, other than those for continuous operation, are supplied at rated voltage and
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20.2 Addition:

Moving parts of drives intended to be installed at a height of at least 2,5 m above the floor or
other access level are considered to be positioned so that adequate protection is provided
against personal injury in normal use.

Test probe 18 of IEC 61032 is not applied to parts of drives that according to the installation
instructions are required to be mounted at a height of more than 1,8 m above the floor or other
access level.

The test probe that is similar to test probe B of IEC 61032 but having a circular stop face with
a diafEeter of 50 mm, instead of the non-circular face is not applied to parts of drivels that
accordling to the instructions are required to be mounted at a height of more than 2,6\m’'above
the fldor or other access level.

Test grobe 19 of IEC 61032 is applied to parts of the appliance placed at-a height nof more
than 8§50 mm above the floor or other access level in normal use under the conditions spécified
for tegt probe 18.

Stairs|and terraces are examples of access levels. Surfaces not normally used for standihg on,
such gs window-sills, and movable equipment such as ladders, are-hot considered to be dccess
levels

20.101 Rolling driven parts shall be prevented from unrolling in a hazardous manner.

Compliance is checked by the following test, which\is carried out with the drive disconnected
from the supply mains.

The drive is loaded with twice the rated load for 30 min. If the drive is supplied with a driven
part, the load is applied to the driven part and is equal to the highest force exerted by it.

The hlghest force is determined with.the driven part in the most unfavourable position.

Spring-controlled driven parts)are fully retracted and a force equal to the mass of the driven
part is applied in the unrolling direction for 30 min.

The driven part shall'not move faster than 150 mm/s.
The tgst is repeated with the drive supplied at 0,85 times rated voltage.

20.102 Driyves shall prevent the driven part from unrolling in a hazardous manner duge to a
reduclien’ef the supply voltage.

Compliance is checked by the following test.

The drive, with the driven part approximately half unrolled, is supplied at 0,85 times rated
voltage and operated until the driven part is fully unrolled. The driven part shall not unroll in
an uncontrolled manner.

After 15 s, the driven part is retracted.

The drive is then supplied at 0,9 times rated voltage and started 10 times from different
positions in the rolling direction so as to retract the driven part. The drive is allowed to come
to rest between successive starts.
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The drive shall retract the driven part to the fully rolled position each time and protective
devices shall not operate.

20.103 The actuation of a control to stop the movement of the drive shall be effective.

Comp

liance is checked by the following test.

The drive is supplied at rated voltage and operated under normal operation in each direction
and the control is then actuated.

The d
The r¢
20.10

This r
only o
any a
of soft
level.

For ro
inspe(

riven part shall not move mare than 100 mm hefore Qinpping

lease of a biased-off switch is considered to be actuation.

i Drives shall operate so that injury is prevented during movement of the'driven

r if the driven part at any point in travel is at a height of at leastJf;8 m from the fl
cess point. This requirement is also considered to be met whefr-the driven part is
material and any rigid part of the drive is installed at 1,8 m(above the floor or any g

ller shutters intended to be fitted to a roof or ceiling window, compliance is chech
tion, by measurement or by the tests of 20.104.4, or 20.104.2 or 20.104.3.

For o]lrives for vertically moving driven parts;~compliance is checked by inspectid

meas

For d

Drive
50 mn

Force
diame
sensir
5 ms.

20.10
unroll

rement or by the tests of 20.104.1 or 20.004.2.

5 intended to be used with a-vertically moving driven part having openings in w,
n diameter cylinder can be\inserted are subjected to the opening test of 20.104.5.

5 are measured by‘\means of an instrument that incorporates a rigid plate ha
ter of 80 mm and a“spring having a ratio of 500 N/mm £ 50 N/mm. The spring act
g element that_is connected to an amplifier having a rise and fall time not exce

.1 The-drive is supplied at rated voltage and operated under normal operation
ng, direction. The force exerted by the bottom edge of the driven part is measu

100 m

part.

bquirement is considered to be met if the drive is controlled by a fixed biased-off gwitch

oor or
made
ccess

ed by

n, by

yrives for horizontally moving driven” parts, compliance is checked by inspection, by
meastirement or by the tests of 20.104.4:

hich a

ing a
5 on a
eding

in the
red at

nisand 400 mm above the fully unrolled position.

The force is measured at the following locations:

— in
- 20

the centre of the leading edge;
0 mm from each end of the leading edge if this edge is longer than 800 mm.

The force shall not exceed

- 25
- 15

N, for more than 5 s;
0 N, for more than 0,5 s.

20.104.2 The drive is installed with the driven part assembled in a rigid frame and positioned
vertically. The drive is supplied at rated voltage and operated under normal operation. The
bottom edge of the driven part is positioned approximately 160 mm from the fully unrolled
position. A force of 150 N is applied upwards to the bottom edge.
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The displacement shall be at least 40 mm.

20.104.3 The drive is supplied at rated voltage and operated under normal operation in the
unrolling direction. An obstacle is placed at 160 mm above the fully unrolled position. When the
driven part reaches the obstacle, the drive shall stop the movement of the driven part and
within 5 s start to reverse automatically.

During this period, the force shall not exceed

— 250 N during the first 2 s after the force has exceeded 25 N;
— 150 N during a further period of 3 s.

The dfstance between the bottom edge of the driven part and the obstacle is measureji after
the adtomatic reversing has stopped. The distance shall be at least 40 mm.

20.104.4 The drive is supplied at rated voltage and operated under normal operation |n one
directlon. An obstacle is placed in the path of the leading edge and any counter opposing pdges
at a height equal to the middle of the driven part.

The force measured between the leading edge and any counter‘\Qpposing edge at gaps of
50 mm and 500 mm shall not exceed:

— 250 N during the first 2 s after the force has exceeded 25°N;
— 150 N during a further period of 3 s;

— 2§ N thereatfter.

20.104.5 The drive is supplied at rated voltagerand operated to open the driven pant from
the closed position, the driven part being.loaded with a test piece having a mgss of
20 kg |t 0,5 kg and dimensions of approximately 200 mm x 200 mm x 200 mm. This test|piece

is fixef to the driven part in the most unfavourable place, on each side of the driven parnt, one
at a time, with one edge of the test piece-at the bottom edge of the driven part.

Compliance is checked by the following:

— the bottom edge shall not\move more than 50 mm; or

— th¢ movement of the driven part shall stop before the test piece comes into contact |with a
copunter-opposing edge;

— If the test piece_comes into contact with the counter-opposing edge, the force megsured
beffween the test piece and the counter-opposing edge shall not exceed:

o | 250 N during the first 2 s after the force has exceeded 25 N;
e | 150 N'during a further period of 3 s;
o | 25°N thereafter.

If the gap between the driven part and fixed part of the installation (window, door, etc.) is
200 mm or less at all points during the movement of the driven part, the test piece is not applied
on this side of the driven part.

20.105 During the movement of the drive in either direction, the actuation of a manual control
shall stop the movement if there is no separate button for the stop function.

If the drive has a single button for controlling the movement, further actuation shall reverse the
direction of movement.

If the drive has three buttons for controlling the movement, one button shall be a stop button.

These requirements do not apply to controls affecting automatic modes of operation.
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Any button that has a stop function shall not require a key to stop the drive.

Compliance is checked by a manual test.

21 Mechanical strength

This clause of Part 1 is applicable.

22 Construction

This clause of Part 1 is applicable except as follows.
22.40| Not applicable.
22.46| Addition:

If conpliance with the requirements in Clause 20 relies on the opefation of a programmable
electrpnic circuit, the software shall contain measures to controlithe fault/error conditions
specifjed in Table R.1.

22.56| Addition:

If the |detachable power supply part is not provided with the drive, the models valldated
accordling to this standard shall be defined in the instructions.

22.101 It shall only be possible to make adjustments that could affect compliance with this
standard by means of a tool or by use of a_code.

Compliance is checked by inspection.

22.102 Drives intended for petmanent connection to fixed wiring may be delivered Wwith a
separate connector, to ease thejinstallation and establish the supply connection. This conpector
shall he a non-detachable part once engaged.

Additipnally, this confiector shall not be interchangeable with plugs and socket-outlets ligted in
IEC TR 60083 or IEC60906-1 or with appliance couplers complying with the standard gheets
of IEC 60320-3.

Compliancgeis checked by inspection.

23 Internal wiring

This clause of Part 1 is applicable.

24 Components
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
24.1.5 Addition:

Connectors that are non-detachable parts once engaged, are not considered to be part of an
appliance coupler.
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2411

01 The relevant standard for a connector as referenced in 22.102 is IEC 61984:2008.

Classification and ratings used for the tests of IEC 61984:2008, shall correspond to the ratings

of the

drive and its intended use.

The following subclauses of IEC 61984:2008 and the corresponding test requirements in
Clause 7 are not applicable: 5.2 a), 5.4 d), 6.2.1, 6.2.2, 6.4.1, 6.4.2, 6.4.3, 6.10, 6.14.2, 6.14.3,
6.17, 6.19 and 6.20. Subclause 6.5.1 is also applicable for connectors without breaking capacity
(COC). Subclauses 6.15 and 6.16 are applicable but are modified to the drive temperature
ratings. The tests in Subclauses 7.3.6 and 7.3.7 are performed when the connector referenced

in this

subclause is engaged.

25 S
This d
25.3

Add th
NOTE
25.5
Type
25.7

The s
than d

25.8

Supp
of the

Claus

25.15

For class Ill appliances and parts of class Ill construction that have a rated power

highe
parts

upply connection and external flexible cords
lause of Part 1 is applicable except as follows.
Addition:

e following after the first dashed item:

01 The set of terminals can be located in a separate connector complying with 24.1.101.

Addition:
Z attachment is allowed.
Addition:

ipply cord of drives for outdoor use shall be polychloroprene sheathed and not be

rdinary polychloroprene sheathed flexible cord (code designation 60245 |IEC 57).
Addition:
y cords of class lll appliances need not comply with Table 11 if the temperature

cord insulation specified in Table 3 and Table 9 are not exceeded during the tg
e 11 and Clause 19, \respectively.

Addition:

than<15"W, the pull force is 30 N. The test is not carried out on class Il applian
Df a'class Ill construction that have a rated power input less than or equal to 15

ighter

rises
sts of

input
Ces or
w.

26 Terminals for external conductors

This ¢

lause of Part 1 is applicable.

27 Provision for earthing

This ¢

lause of Part 1 is applicable.

28 Screws and connections

This ¢

lause of Part 1 is applicable.
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29 Clearances, creepage distances and solid insulation

This clause of Part 1 is applicable.

30 Resistance to heat and fire
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

30.2 Addition:

For drives only operated by a biased-off switch, 30.2.2 is applicable.

For other drives, 30.2.3 is applicable.

31 Rpsistance to rusting
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
Additipn:

For pprts intended to be installed outdoors, compliance “is checked by the salt migt test
of IE(Q 60068-2-52:2017, test method 2 being applicable.

Beforé¢ the test, coatings are scratched by means. of.a hardened steel pin, the end of whi¢h has
the fofm of a cone with an angle of 40°. Its tip is rounded with a radius of 0,25 mm = 0,0 mm.
The pfn is loaded so that the force exerted.dlong its axis is 10 N £ 0,5 N. The scratchés are
made |by drawing the pin along the surface Of the coating at a speed of approximately 20 mm/s.
Five scratches are made at least 5 mm-apart and at least 5 mm from the edges.

After the test, the drive shall not have deteriorated to such an extent that compliance with this
standard, in particular with Clauses 8 and 27, is impaired. The coating shall not be brokgn and
shall not have loosened from(the metal surface.

32 Rpdiation, toxicity*and similar hazards

This cllause of Part is applicable.
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Key

shutter

grille

awning

folding awning
blind

O QO O T

IEC

venetian blind
curtains
projection screen
swing shutter
sliding shutter

- - T a -

Figure 101 — Examples of types of driven parts
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209m

A

Y

Y
A
y
A
Y

FI2 % % FI2

IEC

The applied load (F), in newtons, is given by:

20007,
D, + D,

where
Ty is the rated load in Nm;
Dt is the tube diameter, in mm;

D¢ is the cord diameter, in-mm.

NOTE D, is the-smallest diameter specified in the instructions.

NOTE 2 The [oad moves through a height of 2 m.

NOTE D7 'is measured under load.

Figure 102 — Example of test apparatus without a driven part for drives
for rolling driven parts
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A B

IEC

Key

A adhesive

B therImocoupIe wires 0,3 mm diameter to IEC 60584-1 Type K

C hanfdle arrangement permitting a contact force of 4 N+ 1 N

D polycarbonate tube: inside diameter 3 mm, outside diameter 5 mm
E

tinned copper disc: 5 mm diameter, 0,5 mm thick with a flat contact face

Figure 103 — Probe for measuring surface temperatures
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Annexes

The annexes of Part 1 are applicable except as follows.
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Annex B
(normative)

Battery-operated appliances, separable batteries and detachable batteries

for battery-operated appliances

This annex of Part 1 is applicable except as follows:

111

Replacement:

Battery-operated appliances, their surroundings, and batteries shall not attain exc

temp

ratures in normal use.

Compliance is checked by determining the temperature rise of the variousparts und|
conditjons specified in B.11.1, 11.2, 11.3, 11.7, and 11.8.

For drives for continuous operation, B.11.1 is applicable.

For other drives, B.11.1 is not applicable. Instead, other drives~are tested according t

starte

) with a battery that has been fully charged.

Any Hatteries shall not be depleted before the end of the rated operating time or
numbler of operating cycles defined in 11.7.

NOTE

The temperature rising of the motor and surroundings ‘parts are checked according to 11.7.

B.22.3 Addition:

Test grobe 19 of IEC 61032 is also applied as specified for test probe 18.

Test grobe 19 of IEC 61032 is not applied to parts of drives that are located at a height o
than 850 mm above the floor or_other access level in normal use.

Test grobe 18 of IEC 61032 is not applied to parts of drives that according to the instry

arere

uired to be mounted at a height of more than 1,8 m above the floor or other access

B.22.4 Addition:

Test grobe 19.0of IEC 61032 is also applied as specified for test probe 18.

pssive

er the

D 11.7

rated

F more

ctions
level.

Test grabe 19 of IEC 61032 is not applied to parts of drives that are located at a height o

than

F more

50 mrmabove the ffoor or otheraccess fevel T Tormal use:

Test probe 18 of IEC 61032 is not applied to parts of drives that according to the instructions
are required to be mounted at a height of more than 1,8 m above the floor or other access level.
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Annex C
(normative)

Ageing test on motors
This annex of Part 1 is applicable except as follows:
Modification:

The value of p in Table C.1 is 2 000.
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Annex R
(normative)

Software evaluation
This annex of Part 1 is applicable except as follows:
R.2.2.5 Addition:

For other programmable electronic circuits with functions requiring software incorporating
meas|ires 1o control the fauli/error conditions specified in Table R.T, defection of a faull/error
shall gccur within one cycle of operation if compliance with Clause 20 is impaired.

R.2.2)9 Addition:

For other programmable electronic circuits, the software and safety-related hardware |under
its comtrol shall be initialized and shall terminate within one cycle of dperation if compliance
Clausg 20 is impaired.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-97: Exigences particuliéres pour les motorisations des volets,
stores, rideaux et équipements analogues

AVANT-PROPOS

La Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de normalisation cofnposée
de |'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'lEC). L'lEC, & pour dbjet de
favgriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation danslles domaiphes de
I'éldctricité et de I'électronique. A cet effet, I''lEC — entre autres activités — publie des Normes internationales,
des|Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessibles’au public (PAS) et des
Guifles (ci-aprés dénommeés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration est confiée a"des comités d'études, aux
travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité peutparticiper. Les organisations
intefnationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison avec(JHEC, participent égalemgnt aux
travaux. L'IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internationale de Normalisation (ISO), selon des
confitions fixées par accord entre les deux organisations.

Les|décisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions te¢hniques représentent, dans la mepure du
pospible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donné quée‘les Comités nationaux de I'lEC intéressés
sonf représentés dans chaque comité d'études.

Les| Publications de I'lEC se présentent sous la forme de recemmandations internationales et sont ggréées
conjme telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous les efforts raisonnables sont entrepris afin qye I'lEC
s'agsure de I'exactitude du contenu technique de ses publications; I'lEC ne peut pas étre tenue responspble de
I'éventuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en‘est faite par un quelconque utilisateur final.

Dars le but d'encourager l'uniformité internationale/les Comités nationaux de I'lEC s'engagent, dans foute la
megure possible, a appliquer de fagon transparenteles Publications de I'lEC dans leurs publications nafionales
et négionales. Toutes divergences entre toutes“Publications de I'lEC et toutes publications nationales ou
régionales correspondantes doivent étre indiguées en termes clairs dans ces derniéres.

L'IEIC elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification indépg¢ndants
fournissent des services d'évaluation de”conformité et, dans certains secteurs, accédent aux marques de
conformité de I'lEC. L'IEC n'est responsable d'aucun des services effectués par les organismes de certification
indgpendants.

Tous les utilisateurs doivent s'assurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publication.

Audune responsabilité ne dait\étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou mandptaires,
y cqmpris ses experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des Comités nationaux dg I'lEC,
pouf tout préjudice cdus€ en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre dommage de quelque
natdire que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais de justice) et les d§penses
décpulant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lEC ou de toute autre Publication de I'lEC,

L'atfention.est-attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publ{cations

L'IE|C\attire I'attention sur le fait que la mise en application du présent document peut entrainer I'utilisation d'un

e—piastetrs—brevets—* re—prerdpaspostier—egean apretves a—vatdité—e ‘appheabiité-'de tout
droit de brevet revendiqué a cet égard. A la date de publication du présent document, I'lEC n'avait pas regu
notification qu'un ou plusieurs brevets pouvaient étre nécessaires a sa mise en application. Toutefois, il y a lieu
d'avertir les responsables de la mise en application du présent document que des informations plus récentes
sont susceptibles de figurer dans la base de données de brevets, disponible a I'adresse https://patents.iec.ch.
L'IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits de brevets.

L'IEC 60335-2-97 a été établie par le comité d'études 61 de I'lEC: Sécurité des appareils
électrodomestiques et analogues. Il s'agit d'une Norme internationale.

Cette quatrieme édition annule et remplace la troisieme édition parue en 2016 et
I'Amendement 1:2019. Cette édition constitue une révision technique.
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Cette édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a I'édition
précédente:

a) le

texte a été aligné sur I'lEC 60335-1:2020;

b) le domaine d'application comprend les appareils alimentés en courant continu et les

ap
c) ce

pareils alimentés par batteries (Article 1);
rtaines notes ont été converties en texte normatif (Article 1, 5.10, 20.101, 20.103);

d) l'utilisation de charges artificielles a été introduite (5.10);

e) l'application du calibre d'essai 19 a été introduite (8.1.1, 20.2);

f) des_températures de surface ont été ajoutées pour les surfaces accessibles extérieures
(11.3, 11.8);

g) dep exigences ont été ajoutées pour les motorisations destinées a étre raccordéées'de|facon
permanente livrées avec un connecteur afin de faciliter I'installation (22.102; 24./1.101,
25(.3);

h) unje clarification a été apportée pour les connecteurs qui ne sont pas amovibles lorgqu'ils
soht engagés (24.1.5);

i) defs exigences relatives aux instructions pour les parties de la classe’lll alimentées par une
paftie d'alimentation amovible ont été ajoutées (7.12, 7.12.1).

Le teXte de cette Norme internationale est issu des documents suivants:

Projet Rappart de vote
61/7016/FDIS 61/7081/RVD

Le ragport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote|ayant

abouti a son approbation.

La langue employée pour I'élaboration.de cette Norme internationale est I'anglais.

Ce dofcument a été rédigé selon lés Directives ISO/IEC, Partie 2, il a été développé selpn les

Directjves ISO/IEC, Partie 1 et\les Directives ISO/IEC, Supplément IEC, disponibles| sous

www.iec.ch/members_expertsirefdocs. Les principaux types de documents développgs par

I'lEC sont décrits plus en détail sous www.iec.ch/standardsdev/publications.

Une liste de toutes les) parties de la série IEC 60335, publiées sous le titre général Appareils

électrpdomestiques et analogues — Sécurité, se trouve sur le site web de I'lEC.

La présente_partie 2 doit étre utilisée conjointement avec la derniere édition de I''EC 6(0335-1

et ses| améendements sauf si cette édition I'exclut. Dans ce cas, la derniére édition qui nlexclut

pas lal présente partie 2 est utilisée. Elle a été établie sur la base de la sixieme édition (2020)

de cetteorme:

NOTE 1 L'expression "la Partie 1" utilisée dans la présente norme fait référence a I'lEC 60335-1.

La présente partie 2 compléte ou modifie les articles correspondants de I'lEC 60335-1, de fagon
a transformer cette publication en norme IEC: Exigences particuliéres pour les motorisations
des volets, stores, rideaux et équipements analogues.
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Lorsqu'un paragraphe particulier de la Partie 1 n'est pas mentionné dans la présente partie 2,
ce paragraphe s'applique pour autant que cela soit raisonnable. Lorsque la présente norme
mentionne "addition", "modification" ou "remplacement", le texte correspondant de la Partie 1
doit étre adapté en conséquence.

NOTE 2 Le systéme de numérotation suivant est utilisé:

- les

paragraphes, tableaux et figures qui s'ajoutent a ceux de la Partie 1 sont numérotés a partir de 101;

— al'exception de celles qui sont dans un nouveau paragraphe ou de celles qui concernent des notes de la Partie 1,
les notes sont numérotées a partir de 101, y compris celles des articles ou paragraphes qui sont remplacés;

- les

annexes qui sont ajoutées sont désignées AA, BB, etc.

NOTE 3—Les-caractores—d imprimerie-suivants-sontutilisés:
p :

— exipgences: caractéres romains;

- m

alités d'essais: caractéres italiques;

— nofes: petits caractéres romains.

Les ter

es en gras dans le texte sont définis a I'Article 3. Lorsqu'une définition concerne un adjectif, I'adjeq

nom aspocié figurent également en gras.

Le co
indiqu
reche

e re
e su
e ré

NOTE 4
d'essai
publica
leurs é

Le com)|
plus t6f

tif et le

ité a décidé que le contenu de ce document ne sera pas modifié.avant la date de stabilité

3e sur le site web de I'lEC sous webstore.iec.ch dans les données relatives au doc
ché. A cette date, le document sera
conduit,
pprimé, ou
ise.

L'attention des Comités nationaux est attirée sur’le-fait que les fabricants d'appareils et les orgg
peuvent avoir besoin d'une période transitoire aprés la publication d'une nouvelle publication IEC, o

ion amendée ou révisée, pour fabriquer des preduits conformes aux nouvelles exigences et pour
uipements aux nouveaux essais OuU aux essais réviseés.

ité recommande que le contenu de cette\ publication soit adopté pour application nationale (obligat
12 mois et au plus tard 36 mois aprés-la date de publication.

Lment

nismes
U d'une
hdapter

ire) au
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INTRODUCTION

Il a été admis par hypothése, en établissant la présente Norme internationale, que I'exécution
de ses dispositions était confiée a des personnes expérimentées et ayant une qualification
appropriée.

Les documents de recommandations concernant I'application des exigences de sécurité pour
les appareils peuvent étre consultés dans les documents de support du CE 61, accessibles sur
le site web de I'lEC a I'adresse:

https://www.iec.ch/tc61/supportingdocuments

Cette [information est donnée a I'intention des utilisateurs de la présente Norme internatjonale
et ne gonstitue nullement un remplacement du texte normatif de la présente norme(

La pr¢sente norme reconnait le niveau de protection internationalement accepté confre les
dangdrs électriques, mécaniques, thermiques, liés au feu et au rayonnement des apppreils,
lorsqu'ils fonctionnent comme en usage normal en tenant compte des instructions du fabficant.
Elle cpuvre également les situations anormales auxquelles on peut s'attendre dans la prptique
et elld tient compte de la fagon dont les phénoménes électromagnétiques peuvent affegter le
fonctipnnement sOr des appareils.

La prgsente norme tient compte autant que possible des exigences de I'lEC 60364, de fgcon a
rester| compatible avec les régles d'installation quand,l'appareil est raccordé au rgseau
d'alimgentation. Cependant, des régles nationales d'installation peuvent étre différentes.

Si un @ppareil relevant du domaine d'application de\la présente norme comporte également des
fonctipns couvertes par une autre partie 2 de, ['l[EC 60335, la partie 2 correspondanfe est
appliquée a chaque fonction séparément, dans la limite du raisonnable. Si cela s'applique,
I'influgnce d'une fonction sur les autres fongtions est prise en compte.

Lorsqy'une partie 2 ne comporte pas. d'exigences complémentaires pour couvrir les dgngers
traitéq dans la Partie 1, la Partie 1,s'applique.

NOTE Cela signifie que les comites d'études responsables pour les parties 2 ont déterminé qu'il n'éfait pas
nécesshpire de spécifier des exigences particuliéres pour I'appareil en question en plus des exigences générgles.

La prdsente norme est(une norme de famille de produits traitant de la sécurité d'apparei|s et a
préséance sur les normes horizontales et génériques couvrant le méme sujet.

NOTE 2 Les publieations horizontales, les publications fondamentales de sécurité et les publications groupées de
sécurite¢ couvrantun danger ne s'appliquent pas, parce qu'elles ont été prises en considération lorsque les ex|gences
générales et particulieres ont été étudiées pour la série de normes IEC 60335.

Un appareil conforme au texte de la présente norme ne sera pas nécessairement jugé conforme
aux principes de securite de la norme si, lorsqu'il est examine et soumis aux essais, il apparait
qu'il présente d'autres caractéristiques qui compromettent le niveau de sécurité visé par ces
exigences.

Un appareil utilisant des matériaux ou présentant des modes de construction différents de ceux
décrits dans les exigences de la présente norme peut étre examiné et soumis aux essais en
fonction de I'objectif poursuivi par ces exigences et, s'il est jugé pratiquement équivalent, il peut
étre estimé conforme aux principes de sécurité de la présente norme.

NOTE 3 Les normes traitant des aspects non relatifs a la sécurité des appareils électrodomestiques sont:
— les normes IEC publiées par le comité d'études 59 concernant les méthodes de mesure d'aptitude a la fonction;

— les normes CISPR 11 et CISPR 14-1, ainsi que les normes applicables de la série IEC 61000-3 concernant les
émissions électromagnétiques;

— la norme CISPR 14-2 concernant I'immunité électromagnétique;

— les normes IEC publiées par le comité d'études 111 concernant I'environnement.
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APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-97: Exigences particuliéres pour les motorisations des volets,

stores, rideaux et équipements analogues

1 Domaine d'application

L'article de la Partie 1 est remplacé par le texte suivant.

La prgsente partie de I'lEC 60335 traite de la sécurité des motorisations électriques pd

ur les

volets| les rideaux et les stores pour usage domestique et analogue, dont la-tension assjignée

est infigrieure ou égale a 250 V pour les motorisations monophasées et a 480"V pour les

hutres

motorisations, y compris les appareils alimentés en courant continu et les appjareils

alimeptés par batteries.

Des ekemples d'équipements qui peuvent étre motorisés sont:

— leg stores bannes a ressorts;

— leg rideaux;

— leg grilles qui protégent les portes et les fenétres;
— leg écrans de projection;

— leg volets qui protégent les portes et les fenétres;

— leg draperies.

Des ekemples sont représentés a la Figure 101.

Les motorisations peuvent étredivrées avec une partie entrainée.

néanmoins peuvent constituer une source de danger pour le public, telle que les motoris
destinfges a étre utilisées’par des utilisateurs non avertis dans des magasins, chez des ar
dans dles fermes et.dans des locaux industriels, sont comprises dans le domaine d'appli
de la présente norme.

Les motorisations qui ne sont pas destinées a un usage domestique normal, mi}is qui

Dans |a mesure du possible, la présente norme traite des dangers ordinaires présentés
motorisations, encourus par toutes les personnes a l'intérieur et autour de I'habi

tions
isans,
cation

ar les
ation.

Cependant, elle ne tient pas compte en général

— des personnes (y compris des enfants) dont
e les capacités physiques, sensorielles ou mentales; ou

¢ le manque d'expérience et de connaissance

les empéchent d'utiliser la motorisation en toute sécurité sans surveillance ou instruction;

— de l'utilisation de la motorisation comme jouet par des enfants.

Pour les appareils destinés a étre utilisés dans des véhicules ou a bord de navires ou d'a

vions,

des exigences supplémentaires peuvent étre nécessaires. Dans de nombreux pays, des
exigences supplémentaires sont spécifiées par les organismes nationaux de la santé, par les
organismes nationaux responsables de la protection des travailleurs, par les organismes

nationaux responsables de I'alimentation en eau et par des organismes similaires.


https://iecnorm.com/api/?name=c94b936ed5e6167ac099667ebea40772

IEC 60335-2-97:2023 © |IEC 2023 -39 -

La présente norme ne s'applique pas

— aux motorisations destinées a étre utilisées dans des locaux qui présentent des conditions
particulieres, telles que la présence d'une atmosphére corrosive ou explosive (poussiere,
vapeur ou gaz);

— aux motorisations de portes de garage a ouverture verticale pour usage résidentiel
(IEC 60335-2-95);

— aux motorisations de portails, portes et fenétres (IEC 60335-2-103);

— aux motorisations utilisées dans des locaux tels que les hangars d'avions ou dans
I'industrie lourde;

— augkmotorisations pour Tideaux de theatres:

2 Rpgférences normatives
L'article de la Partie 1 s'applique, avec I'exception suivante.
Additipn:

IEC 60068-2-52:2017, Essais d'environnement — Partie 2-52: Essals — Essai Kb: Brolillard
salin, lessai cyclique (solution de chlorure de sodium)

IEC 60584-1, Couples thermoélectriques — Partie 1: Spécifications et tolérances en matiere
de FEM

IEC 61984:2008, Connecteurs — Exigences de sécurité et essais

3 Termes et définitions
L'article de la Partie 1 s'applique, avecfes exceptions suivantes.

3.1 Définitions relatives aux.caractéristiques physiques

3.1.9 | Modification:
Remplacer le premier alinéa par ce qui suit:

fonctipnnement deda motorisation dans les conditions suivantes:

— leg motorisations fournies sans partie entrainée sont mises en fonctionnement ajec la
chlarge assignée;

— leg motorisations fournies avec une partie entrainée sont mises en fonctionnemenr avec
la partie entrainée installée conformément aux instructions

3.1.101
charge assignée
couple ou force attribué a la motorisation par le fabricant

3.1.102
durée de fonctionnement assignée
durée de fonctionnement ininterrompu, attribuée a la motorisation par le fabricant

Note 1 a I'article: Au cours d'un fonctionnement ininterrompu, la motorisation peut inverser son sens de
fonctionnement.

3.1.103
nombre assigné de cycles de fonctionnement
nombre de cycles ininterrompus, attribué a la motorisation par le fabricant
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3.5 Définitions relatives aux types d'appareils

3.5.101
motorisation
moteur et tous les composants qui commandent le mouvement de la partie entrainée

Note 1 a l'article: Les engrenages, les dispositifs de commande, les freins et les composants destinés a la
transmission de puissance entre la motorisation et la partie entrainée sont des exemples de composants.

3.7 Définitions relatives aux composants de sécurité

dispogitif & action maintenue qui déclenche et maintient le mouvement de la motorisatiJn tant

partie entrainée
partie| mobile, telle que volet, store ou rideau, dont le mouvement est commandé par la
motorisation

4 Ekigences générales

L'article de la Partie 1 s'applique.

5 Cpnditions générales d'essais
L'article de la Partie 1 s'applique, avec I'exception suivante.
5.10 |Addition:

Lorsqlyi'un essai doit étre réalisé:avec une partie entrainée, la partie entrainée spécifiége pour
l'instaflation avec cette motorisation qui donne les conditions les plus défavorables pour |'essai
est utllisée. La motorisation est réglée conformément aux instructions.

La partie entrainée peut étre simulée par une charge artificielle.

Lorsqlie la motorisation est fournie avec la partie entrainée, la partie entrainée pe{t étre
simulge parbne charge artificielle, a I'exception des essais des 20.104.1, 20.104.2, 20.{104.3,
20.10¢4.4.et 20.104.5.

Lorsque la motorisation est fournie sans la partie entrainée, la partie entrainée doit étre
simulée par une charge artificielle ou par une partie entrainée représentative, en tenant
compte des instructions du fabricant pour représenter les conditions les plus défavorables, a
I'exception des essais des 20.104.1, 20.104.2, 20.104.3, 20.104.4 et 20.104.5.

Les essais des 20.104.1, 20.104.2, 20.104.3, 20.104.4 et 20.104.5 doivent étre réalisés avec
la partie entrainée alimentée, ou avec une partie entrainée représentative, en tenant compte
des instructions du fabricant pour représenter les conditions les plus défavorables.

Un exemple de charge artificielle pour les parties entrainées enroulables est donné a la
Figure 102.
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6 Classification
L'article de la Partie 1 s'applique, avec I'exception suivante.

6.2 Addition:

Les motorisations ou les parties des motorisations qui sont exposées aux conditions

extérieures doivent étre au moins IPX4.

Lorsque des parties entrainées sont exposées aux conditions extérieures, les motorisations

ou lespa

arquage et instructions
L'article de la Partie 1 s'applique, avec les exceptions suivantes.

7.1 Addition:

Les

— lacharge assignée, en newtons (N) ou en newtons-métres*(Nm);
— lajdurée de fonctionnement assignée, en minutes,{a moins que la motorisation 1
prévue pour un fonctionnement continu.

Les motorisations fournies avec une partie entrainée doivent porter le marquage du ng
assighé de cycles de fonctionnement, a moins que la motorisation ne soit prévue p
fonctipnnement continu.

7.12 |Modification:
Remplacer le cinquiéme alinéa par ce qui suit:

Les inptructions pour les appareils qui comportent une partie de la classe Ill alimentée p
partiel d'alimentation amovible doivent indiquer que I'appareil doit uniquement étre
avec ['alimentation fournie ‘avec 'appareil ou la partie d'alimentation amovible répe
dans les instructions;

Additipn:

Les instructions concernant les motorisations avec partie entrainée doivent indiquer

otorisations fournies sans partie entrainée doivent portef les marquages suivants:

s, IPX4.

e soit

)mbre
bur un

Ar une
utilisé
toriée

que le

nombre assigné de cycles ne doit pas étre dépassé.

Les instructions doivent comporter, en substance, la mise en garde suivante:

MISE EN GARDE: Instructions importantes de sécurité. Il est important pour la sécurité

des personnes de suivre ces instructions. Conserver ces instructions.

Les instructions doivent comporter, en substance, les indications suivantes, lorsqu'elles sont

applicables:

— ne pas laisser les enfants jouer avec les dispositifs de commande fixes. Mettre les

télécommandes hors de portée des enfants;

— vérifier fréquemment l'installation pour déceler tout mauvais équilibrage ou tout

signe

d'usure ou de détérioration des cables, des ressorts et des fixations. Ne pas utiliser

I'appareil si une réparation ou un réglage est nécessaire;
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— lors de l'utilisation d'un interrupteur sans verrouillage, vérifier que les autres personnes sont

tenues a distance;

— ne pas faire fonctionner le systéme, lorsque des opérations d'entretien, telles que le

nettoyage des vitres, sont en cours a proximité.

Les instructions doivent comporter des détails sur la fagon d'utiliser le dispositif de débrayage

manuel, le cas échéant.

Les instructions pour les motorisations commandées automatiquement doivent comporter, en

substance, l'indication suivante:

automatiques a l'arrét lorsque des opérations d'entretien, telles que le nettoyage dés
soht en cours a proximité.

7.12.1 Addition:

Les injstructions d'installation doivent comporter, en substance, la mise efi-garde suivante:

andes
vitres,

MISE EN GARDE: Instructions importantes de sécurité. Suivre\toutes les instrugtions,

dajns la mesure ou une installation incorrecte peut entrainer des‘blessures graves.

Les instructions d'installation doivent indiquer le type de  partie entrainée avec lequel la

motofisation est destinée a étre utilisée.

Elles foivent spécifier les parties mécaniques nécessaires pour coupler la motorisation a la

partie entrainée.

NOTE 101 Pour tenir compte des variantes de parties/entrainées, la liste des parties mécaniques pqut étre

proposg¢e sur un site web, dans un catalogue ou dans une'documentation de référence similaire.

Les ipstructions d'installation doivent-gomporter, en substance, les indications suiv
lorsqu'elles sont applicables:

— avpnt d'installer la motorisation,. enlever tous les cordons ou composants inutiles et

antes,

nettre

hofs service tout équipement:qui n'est pas nécessaire pour un fonctionnement motorjsé;

— ingtaller I'organe de mancetvre du dispositif de débrayage manuel a une hauteur inf&rieure

a 1,8 m au-dessus du.Sol ou de tout autre niveau d'acces.

Les injstructions doivent comporter les informations suivantes:

— l'ofgane de fmanceuvre d'un interrupteur sans verrouillage doit étre en vue directq de la

partie enfrainée, mais éloigné des parties mobiles. Il doit étre installé a une h

mipimale.de 1,5 m au-dessus du sol ou de tout autre niveau d'acces;
— sipes parties de la motorisation sont destinées a étre installées a une hauteur d'au
85 : .

pour l'installation de la motorisation.

Pour les motorisations fournies sans partie entrainée, les instructions d'installation d
comporter, en substance, les indications suivantes:

huteur

moins
ement

au 8.1.1, au Tableau 101, au 20.2, au 20.104. au B.22.3 ou au B.22.4. la hauteur minimale

oivent

— le fait que les caractéristiques de la partie entrainée doivent étre compatibles avec la

charge assignée et la durée de fonctionnement assignée;

— le diameétre minimal du tube nécessaire pour l'installation des motorisations tubulaires;

— la fagon de monter la partie entrainée et de régler les dispositifs de commande.

Les instructions d'installation des stores doivent indiquer qu'une distance horizontale d'au
moins 0,4 m doit &tre maintenue entre la partie entrainée complétement déployée et tout objet

fixe.
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Pour les motorisations qui sont des parties de la classe lll et qui sont destinées a étre
alimentées par une partie d'alimentation amovible qui n'est pas fournie avec la motorisation,
les instructions d'installation doivent comporter, en substance, l'indication suivante:

La motorisation doit uniquement étre utilisée avec les unités d'alimentation amovibles
énumeérées dans les présentes instructions.

Pour les motorisations destinées a étre raccordées de fagcon permanente a des conducteurs
fixes, fournies avec un connecteur distinct afin de faciliter l'installation et d'effectuer le
raccordement au réseau, les instructions doivent comporter, en substance, le texte suivant:

Utiliser uniquement le connecteur fourni lors de l'installation de la motorisation.

7.15 |Addition:

Le marquage des motorisations tubulaires peut étre caché aprés installation. hes*marquages
doivent également étre fournis avec les instructions. En outre, le marquage relatif au nom, a la
marqye commerciale ou a la marque d'identification du fabricant ou du fournisseur responsable
et la [éférence du modele ou du type peuvent également étre extraitsvd'une étiquette, par
exemple une étiquette a code a barres, visible lorsque l'appareil est installé.

8 Protection contre I'accés aux parties actives
L'article de la Partie 1 s'applique, avec les exceptions sujvantes.
8.1.1 | Remplacement:

L'exigence du 8.1 s'applique a toutes les positions de [I'appareil lorsqu'il est nlis en
fonctipnnement comme en usage normal.

Le caljbre d'essai B, le calibre d'essai 18%€t le calibre d'essai 19 de I''EC 61032 sont applliqués
avec Wne force qui ne dépasse pas 1N, I'appareil étant dans toutes les positions possibles. Le
calibré¢ d'essai est appliqué a travers-les ouvertures, a toute profondeur admise par le cplibre,
et il gst tourné ou plié avant,.pendant et aprés l'insertion a travers l'ouverture dans| toute
position. Si l'ouverture ne pefmet pas I'entrée du calibre, la force appliquée sur le calibre en
positign droite est portée_a 20 N lorsque le calibre B est utilisé ou a 10 N lorsque le ¢alibre
d'essgi 18 ou le calibre-d'essai 19 sont utilisés. Si le calibre d'essai pénétre alors| dans
l'ouvelture, l'essai estrépété, le calibre étant en position pliée.

Pendgnt les essais* avec le calibre d'essai B, toutes les parties amovibles sont retirges, a
I'exception destampes. Toutefois, lors de la mise en place ou du retrait de lampes, la protection
contrg le contact avec les parties actives du culot de lampe doit étre assurée.

Pendgnt.lés essais avec le calibre d'essai 18 et le calibre d'essai 19 de I'lEC 61032, I'appareil
doit étre entierement assemblé comme en usage normal, sans qu'aucune partie ne soit retirée.

Le calibre d'essai 19 de I'lEC 61032 n'est pas appliqué aux parties des motorisations qui sont
situées a une hauteur supérieure a 850 mm au-dessus du sol ou de tout autre niveau d'acces
en usage normal.

Le calibre d'essai 18 de I'lEC 61032 n'est pas appliqué aux parties des motorisations dont les
instructions précisent que celles-ci doivent étre montées a plus de 1,8 m au-dessus du sol ou
de tout autre niveau d'acces.

Il ne doit pas étre possible de toucher des parties actives ou des parties actives protégées
uniquement par laque, émail, papier ordinaire, coton, film d'oxyde, billes ou matériau
d'étanchéité, a l'exception des résines autodurcissantes, avec le calibre d'essai B, le calibre
d'essai 18 ou le calibre d'essai 19, selon le cas.
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8.2 Addition:

L'isolation principale et les parties séparées des parties actives par l'isolation principale
peuvent étre touchées pendant le réglage, si un outil est nécessaire pour accéder aux moyens
de réglage.

9 Démarrage des appareils a moteur

L'artic

le de la Partie 1 ne s'applique pas.

10 P

L'artic

10.1

Au lie

Llissance et courant
le de la Partie 1 s'applique, avec les exceptions suivantes.
Modification:

I de déterminer la valeur moyenne, la valeur maximale de la puissance est déterr

sans flenir compte de I'effet du courant d'appel.

10.2

Au lie
tenir @

11 E
L'artic
11.3

Lorsq
perme
surfag
la sur
le cali

Le ca
dispos
peut €

Modification:

I de déterminer la valeur moyenne, la valeur maximale du courant est déterminée
ompte du courant d'appel.

chauffements

le de la Partie 1 s'applique, avec les-exceptions suivantes.

Addition:

e les surfaces accessibles extérieures sont suffisamment planes et que l'ac

t, le calibre d'essai de-la Figure 103 est utilisé pour mesurer les échauffemen
es accessibles extérieures spécifiées dans le Tableau 101. Le calibre est appliq
face avec une fofce~de 4 N £+ 1 N de maniére a établir le meilleur contact possible
bre et la surface.)Le mesurage est effectué aprés une durée de contact de 30 s.

ibre peut.étre maintenu en place a l'aide d'une pince de laboratoire sur statif o
itif analogue. Tout instrument de mesure qui donne les mémes résultats que le d
tre atilisé.

hinée,

sans

ces le
s des
/é sur
entre

 d'un
alibre

11.7

Modirication:

Remplacer le premier alinéa par ce qui suit:

Les motorisations pour fonctionnement continu sont soumises a des cycles de fonctionnement
consécutifs jusqu'a établissement des conditions de régime.

Les autres motorisations sont mises en fonctionnement comme suit:

— les motorisations fournies sans partie entrainée sont mises en fonctionnement sans
périodes de repos pendant la durée de fonctionnement assignée, mais pendant au moins
4 min;
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les motorisations fournies avec une partie entrainée sont mises en fonctionnement sans
périodes de repos conformément au nombre assigné de cycles de fonctionnement, mais
sur au moins deux cycles de fonctionnement.

Remplacer le premier tiret du troisiéme alinéa par ce qui suit:

la batterie qui a été complétement déchargée est chargée pendant 1 h, I'appareil étant
mis en fonctionnement de la maniere spécifiée, si cela est admis par la construction de
l'appareil;

11.8 Modification:

Remp

Penda
valeur

Ta

acer le premier alinéa par le texte suivant:

nt I'essai, les échauffements sont relevés en permanence et ne doivent pas‘dépas
s indiquées dans le Tableau 3 et le Tableau 101.

bleau 101 — Echauffements maximaux pour les surfaces accessibl€s extérieu
spécifiées en conditions de fonctionnement normal

erles

es

Surface Echauffement des surfaces-aceessibles extérieures ?@

K

Surfaces des appareils situées | Surfaces des appareils s

niveau d'accés)apres sol ou de tout autre ni
installation d’'accés apreés installat

au maximum a 850 mm au- a une hauteur comprise ¢ntre
dessus du sol ou detout autre 850 mm et 2,3 m au-dessls du

uées

au
on

Métal

hu 38 42

Métal

rfecouvert ? 42 49

Verre

bt céramique 51 56

Plastiq
> 0,41

ue et revétement plastique 58 62
hm ¢ 9

NOTE
analog

Les limites d'échauffement desi{poignées, boutons, manettes, claviers, pavés numériques et
ues sont spécifiées dans le Tableau 3.

barties

a

Le
fix
a g
un|
de

La
fin

Lo
red

5 échauffements ne sont,pas mesurés sur les surfaces des appareils qui, selon les instructions, doive)
Bs au mur ou au plafond.et lorsque ces surfaces sont inaccessibles par un calibre de 75 mm de diam|
xtrémité hémisphérique.

métal est considéré‘comme recouvert lorsqu'un revétement en émail ou en poudre d'une épaisseur mi
90 um ou qu'un-revétement non constitué majoritairement de plastique est utilisé.

limite d'échauffement du plastique s'applique également aux matiéres plastiques dont I'épaisseu
tion métallique est inférieure a 0,1 mm.

sque~lFepaisseur du revétement plastique ne dépasse pas 0,4 mm, les limites d'échauffement du
ouvert pour le métal sous-jacent s'appliquent ou les limites d'échauffement du matériau en ve

cé

nt étre
ptre et

himale

de la

métal
re ou

amique pour le materiau en verre ou ceramique sous-jacent s appliquent.

12 Charge des batteries a ions métalliques

L'article de la Partie 1 s'applique.

13 Courant de fuite et rigidité diélectrique a la température de régime

L'article de la Partie 1 s'applique.
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14 Surtensions transitoires

L'artic

le de la Partie 1 s'applique.

15 Résistance a I'humidité

L'artic

le de la Partie 1 s'applique, avec I'exception suivante.

15.1.2 Addition:

Les m
et du
fois c4
a une

Les m
avec
est ré

16 C

L'artic

17 P

L'artic

18 E

L'artic

19 F

L'artic

19.10

Les m

blus grand diametre spécifié dans les instructions. Le tube a une longueur égale ¢
blle du moteur et il est monté sur un support comme en usage normal. Le stpport
vitesse de 1 r/min.

otorisations tubulaires avec une partie entrainée enroulable sont(sotimises aux
eur partie entrainée complétement déployée. A la fin de I'essai, ‘lalimentation s
ablie et la partie entrainée est completement repliée.

purant de fuite et rigidité diélectrique

le de la Partie 1 s'applique.

Fotection contre la surcharge des transformateurs et des circuits asso

le de la Partie 1 s'applique.

hdurance

le de la Partie 1 ne s'applique pas.

bnctionnement anormal
le de la Partie 1-s'applique, avec les exceptions suivantes.
Additiony

otorisations pour les parties entrainées dont le mouvement est vertical sont mig

foncti

otorisations tubulaires sont installées a l'intérieur d'un tube ouvert aux deux extrgémités

deux
ourne

pssais
pcteur

es en

bnhement pour effectuer une manoceuvre vers le bas au lieuy d'étre misd

pS en

fonctionnement avec la charge la plus faible possible pendant 1 min.

19.11.

4.8 Modification:

Remplacer le deuxiéme alinéa par ce qui suit:

Soit la motorisation doit continuer a se déplacer dans la méme direction pendant le cycle de
fonctionnement au cours duquel est survenue la baisse de tension, soit une opération manuelle
doit étre nécessaire pour la redémarrer.
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19.13 Addition:

Si, pour les essais du 19.11.2 et du 19.11.3, la motorisation peut fonctionner lorsqu'une des
conditions de défaut est simulée, les essais du 20.101 au 20.104 sont effectués, la
motorisation étant toutefois alimentée sous la tension assignée.

Soit la motorisation continue a satisfaire aux exigences, soit, apres au plus un cycle de
fonctionnement:
— elle doit s'arréter avec la partie entrainée dans une position sdre, ou

— la motorisation doit changer pour un mode de fonctionnement avec interrupteur sans
velrrouillage.

19.101 Les motorisations autres que celles pour fonctionnement continu sont\alimentées
sous |a tension assignée et mises en fonctionnement continu dans les .conditiohs de
fonctionnement normal.

Pendgnt I'essai, la température des enroulements ne doit pas dépassenles valeurs indiquées
en 19]9.

20 Stabilité et dangers mécaniques
L'article de la Partie 1 s'applique, avec les exceptions suivantes.
20.2 |Addition:

Les parties mobiles des motorisations destinées a étre installées a au moins 2,5 m du [sol ou
de toyt autre niveau d'acces sont considérées comme étant positionnées de fagon a prpcurer
une pfotection adéquate contre les dommdges corporels.

Le calibre d'essai 18 de I'lEC 61032 a'est pas appliqué aux parties des motorisations dont les
instrugtions d'installation précisent que celles-ci doivent étre montées a plus de 1,8 m au-
dessuls du sol ou de tout autre-niveau d'acces.

Le calibre d'essai similaire ‘au calibre d'essai B de I''EC 61032, mais dont la face {'arrét
circulaire a un diametre~de 50 mm, a la place de la face non circulaire, n'est pas appliqyé aux
partiep des motorisations dont les instructions précisent que celles-ci doivent étre monfées a
plus 2,5 m au-dessus du sol ou de tout autre niveau d'acces.

Le caljbre d'essai 19 de I'lEC 61032 est appliqué aux parties de I'appareil placées a une hauteur
infériqure @ 850 mm au-dessus du sol ou de tout autre niveau d'acces en usage normaf dans
les cohditions spécifiées pour le calibre d'essai 18.

Les escaliers et les terrasses sont des exemples de niveaux d'acces. Les surfaces sur
lesquelles les personnes ne montent pas en usage normal, comme les rebords des fenétres et
les équipements mobiles tels que les échelles, ne sont pas considérées comme des niveaux
d'acces.

20.101 Les parties entrainées enroulables ne doivent pas pouvoir se dérouler d'une maniére
dangereuse.

La vérification est effectuée par I'essai suivant, avec la motorisation déconnectée du réseau.

La motorisation est chargée a deux fois la charge assignée pendant 30 min. Si la
motorisation est fournie avec une partie entrainée, la charge est appliquée a la partie
entrainée et est égale a la force la plus élevée exercée par celle-ci.
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La force la plus élevée est déterminée avec la partie entrainée dans la position la plus
défavorable.

Les parties entrainées a dispositif de tension par ressort sont totalement repliées et une force
égale a la masse de la partie entrainée est appliquée dans le sens du déploiement pendant
30 min.

La partie entrainée ne doit pas se déplacer a plus de 150 mm/s.

L'essai est répété, la motorisation étant alimentée sous 0,85 fois la tension assignée.

20.1(& Les motorisations doivent empécher que la partie entrainée ne se déploig|d'une
manigre dangereuse, a la suite d'une réduction de la tension d'alimentation.

La véfification est effectuée par I'essai suivant.

La metorisation, avec la partie entrainée déployée environ de moitiéy est alimentéd sous
0,85 fpis la tension assignée et mise en fonctionnement jusqu'au déploiement complef de la
partig entrainée. La partie entrainée ne doit pas se déployer de fagon incontrélée.

Apres|15 s, la partie entrainée est repliée.

La mqtorisation est ensuite alimentée sous une tensionlégale a 0,9 fois la tension assignée
et mise en fonctionnement 10 fois a partir de differentes positions dans le seps de
I'enroylement, de fagon a replier la partie entrainée< Entre les démarrages successifs] il est
admis|de laisser la motorisation au repos.

La mqtorisation doit a chaque fois totalement.ramener la partie entrainée en position rnepliée
et les|dispositifs de protection ne doiventipas fonctionner.

20.103 La manceuvre d'un dispositif de commande pour arréter le mouvement [de Ia
motorisation doit étre efficace.

La véfification est effectuée par I'essai suivant.

La mqtorisation est alimentée sous la tension assignée et mise en fonctionnement dans les
conditions de fonctionnement normal, dans chaque sens du déploiement, puis le dispositif
de commande est.actionné.

La partie entrainée ne doit pas avoir parcouru plus de 100 mm avant de s'arréter.

Reléchervun interrupteur sans verrouillage est considéré comme étant une manceuvre

20.104 Les motorisations doivent fonctionner de maniére a empécher tout dommage
corporel pendant le mouvement de la partie entrainée.

Cette exigence est considérée comme étant respectée si la motorisation est commandée par
un interrupteur sans verrouillage fixe uniquement ou si la partie entrainée en quelque point
de son déplacement se situe a une hauteur d'au moins 1,8 m du sol ou de tout point d'accés.
Cette exigence est également considérée comme étant respectée lorsque la partie entrainée
est construite dans un matériau souple et que toute partie rigide de la motorisation est installée
a 1,8 m au-dessus du sol ou de tout point d'acceés.

Pour les volets roulants destinés a étre installés sur une fenétre de toit ou de plafond, la
vérification est effectuée par examen, par mesurage ou par les essais du 20.104.1, du 20.104.2
ou du 20.104.3.
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Pour les motorisations destinées a des parties entrainées a mouvement vertical, la
vérification est effectuée par examen, par mesurage ou par les essais du 20.104.1 ou
du 20.104.2.

Pour les motorisations destinées a des parties entrainées a mouvement vertical, la
vérification est effectuée par examen, par mesurage ou par les essais du 20.104.4.

Les motorisations destinées a étre utilisées avec une partie entrainée a déplacement vertical
qui a des ouvertures dans lesquelles un cylindre d'un diametre de 50 mm peut étre inséré sont
soumises a l'essai d'ouverture du 20.104.5.

Les fgrces sont mesurées au moyen d'un instrument qui comprend une plaque rigid¢ d'un
diaméltre de 80 mm et un ressort avec un rapport de 500 N/mm + 50 N/mm. Le ressort agit sur
un éldment de détection connecté a un amplificateur dont le temps de montée etrde desgcente
ne dépasse pas 5 ms.

20.104.1 La motorisation est alimentée sous la tension assignée et mise,eh fonctionnement
dans Jes conditions de fonctionnement normal dans le sens du deploiement. La| force
exerc¢e par le bord inférieur de la partie entrainée est mesurée a~100 mm et 400 mm au-
dessufs de la position complétement déployée.

La forte est mesurée aux emplacements suivants:

— aulcentre du bord principal;

— a 200 mm de chaque extrémité du bord avant si s@lengueur est supérieure a 800 mm.
La forge ne doit pas étre supérieure a

— 25N, pendant plus de 5 s;

20.104.2 La motorisation est installéee avec la partie entrainée assemblée dans un|cadre

en fonctionnement dans des conditions de fonctionnement normal. Le bord inférieur
de la |partie entrainée est placé a environ 160 mm de la position totalement déployég. Une
force fle 150 N est appliquée, vers le haut, au bord inférieur.

Le déplacement doit étre' d'au moins 40 mm.

20.104.3 La motorisation est alimentée sous sa tension assignée et elle est mise en
fonctlonnement normal dans le sens du déploiement. Un obstacle est placé a 160 mm au-
dessufs de/daposition complétement déployée. Lorsque la partie entrainée atteint I'obstacle, la
motofisation doit arréter le mouvement de la partie entrainée puis commencer a l'inyerser
automatiquement dans un délai de 5 s.

Durant cette période, la force ne doit pas étre supérieure a

— 250 N pendant 2 s lorsque la force a dépassé 25 N;
— 150 N pendant une période supplémentaire de 3 s.

La distance entre le bord inférieur de la partie entrainée et |'obstacle est mesurée apres l'arrét
du retour automatique. La distance doit étre d'au moins 40 mm.
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20.104.4 La motorisation est alimentée sous la tension assignée et mise en fonctionnement
dans les conditions de fonctionnement normal dans un sens. Un obstacle est placé sur le
trajet du bord avant et de tout bord opposé a une hauteur égale au milieu de la partie entrainée.

La force mesurée entre le bord avant et tout bord opposé a intervalles de 50 mm et 500 mm ne
doit pas étre supérieure a:

— 250 N pendant 2 s lorsque la force a dépassé 25 N;
— 150 N pendant une période supplémentaire de 3 s;
— 25 N par la suite.

20.104.5 La motorisation est alimentée sous la tension assignée et mise en fonctionnement
pour quvrir la partie entrainée a partir de la position fermée, la partie entrainée étant cflargée
avec Lne éprouvette d'une masse de 20 kg + 0,5 kg et dont les dimensions sont d'epviron
200 mm x 200 mm % 200 mm. Cette éprouvette est fixée a la partie entrainée a’'l'emplacement
le plu$ défavorable, de chaque cété de la partie entrainée, I'une apres l'autre, avec up bord
de I'éprouvette au niveau du bord inférieur de la partie entrainée.

La véiification est effectuée comme suit:

— le pord inférieur ne doit pas se déplacer de plus de 50 mm; ol

— le mouvement de la partie entrainée doit s'arréter avant que\'éprouvette n'entre en cpntact
avec le bord opposé;

— si['éprouvette entre en contact avec le bord opposé;~la force mesurée entre I'éprouvette et
le bord opposé ne doit pas dépasser:

e | 250 N pendant 2 s lorsque la force a dépassé 25 N;
e | 150 N pendant une période supplémentaire de 3 s;

o | 25 N par la suite.

Si I'égart entre la partie entrainée et.a partie fixe de l'installation (fenétre, porte, etg.) est
inférigqur ou égal a 200 mm en touf_point au cours du mouvement de la partie entrainée,
I'éprolivette n'est pas appliquée dé-ce coté de la partie entrainée.

20.105 Pendant le mouvement de la motorisation dans I'une ou l'autre direction, I'activation
d'un dispositif de commande manuel doit arréter le mouvement s'il n'y a pas de bouton géparé
pour la fonction arrét.

Si la motorisationiposséde un seul bouton pour commander le mouvement, une nouvelle
manaoguvre dojtinverser la direction du mouvement.

Si la mpotorisation posséde trois boutons pour commander le mouvement, I'un des boutons doit
étre up“botton d'arrét. T

Ces exigences ne s'appliquent pas aux dispositifs de commande qui agissent sur les modes
automatiques de fonctionnement.

Tout bouton qui a une fonction arrét ne doit pas exiger de clé pour arréter la motorisation.

La vérification est effectuée par un essai manuel.

21 Résistance mécanique

L'article de la Partie 1 s'applique.
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